
Unternehmensbefragung	
  	
  
Markt	
  Scheidegg	
  2012	
  

©	
  ISK	
  Dr.	
  Mathis	
  &	
  Partner	
   1	
  

Mai	
  2012	
  



2	
  ©	
  ISK	
  Dr.	
  Mathis	
  &	
  Partner	
  

Kurzfassung/	
  Fazit	
  (1)	
  
„In	
  hohem	
  Maße	
  zufrieden“	
  sind	
  die	
  Unternehmen	
  mit	
  den	
  Standortbedingungen	
  und	
  ihrem	
  wirtschaClichen	
  Erfolg	
  am	
  
Wirtscha?sstandort	
  Scheidegg	
  /	
  Westallgäu.	
  Das	
  gute	
  Zeugnis	
  ist	
  das	
  Ergebnis	
  einer	
  umfassenden	
  
Unternehmensbefragung	
  der	
  WirtschaCs-­‐	
  und	
  Entwicklungsleitstelle	
  (WEST)	
  zu	
  Beurteilung	
  von	
  Standortbedingungen	
  
und	
  –potenQalen.	
  	
  
	
  
37	
  der	
  195	
  angeschriebenen	
  Betriebe	
  haben	
  sich	
  Anfang	
  des	
  Jahres	
  an	
  einer	
  von	
  der	
  WirtschaCs-­‐	
  und	
  
Entwicklungsleitstelle	
  Westallgäu	
  durchgeführten	
  Befragung	
  beteiligt.	
  Nicht	
  nur	
  die	
  Rücklaufquote	
  von	
  19	
  %	
  sondern	
  
auch	
  die	
  Zufriedenheitswerte	
  der	
  ansässigen	
  Betriebe	
  am	
  Wirtscha?sstandort	
  von	
  86	
  %	
  sind	
  beachtlich.	
  Die	
  
folgenden	
  Zahlenwerte	
  stützen	
  das	
  posiQve	
  Branchen-­‐	
  und	
  SQmmungsbarometer:	
  	
  
	
  
•  68	
  %	
  der	
  Betriebe	
  schätzen	
  die	
  Entwicklung	
  ihrer	
  Branche	
  als	
  „sehr	
  gut“	
  (14	
  %)	
  bzw.	
  „eher	
  gut“	
  (54	
  %)	
  ein	
  
•  73	
  %	
  der	
  Betriebe	
  beurteilt	
  die	
  derzeiQge	
  AuCragslage	
  als	
  „sehr	
  gut“	
  (16	
  %)	
  bzw.	
  „eher	
  gut“	
  (57	
  %)	
  
•  37	
  %	
  planen	
  nicht	
  zuletzt	
  deshalb	
  „in	
  naher	
  ZukunC“	
  InvesQQonen	
  in	
  Scheidegg	
  -­‐	
  in	
  den	
  nächsten	
  zwei	
  Jahren	
  für	
  

insgesamt	
  knapp	
  850.000	
  Euro.	
  	
  
•  48	
  Arbeitsplätze	
  werden	
  von	
  den	
  befragten	
  Betrieben	
  i.d.n.	
  2	
  Jahren	
  geschaffen	
  

Bemerkenswert	
  ist	
  auch	
  der	
  genannte	
  zukünCige	
  Flächenbedarf	
  der	
  Betriebe	
  an	
  Grundstücks-­‐,	
  Gewerbe-­‐	
  und	
  Lager-­‐	
  
bzw.	
  ProdukQonsflächen.	
  Der	
  Expansionswunsch	
  der	
  Betriebe	
  ist	
  ein	
  Zeichen	
  für	
  die	
  StandortaerakQvität	
  und	
  deren	
  
Verbundenheit	
  mit	
  dem	
  WirtschaCsstandort	
  Westallgäu.	
  Die	
  Betriebe	
  wurden	
  bereits	
  kontakQert	
  und	
  werden	
  im	
  
Verlauf	
  ihrer	
  Immobiliensuche	
  von	
  der	
  WEST	
  beraten	
  und	
  begleitet.	
  Den	
  Gemeinden	
  liegt	
  eine	
  Anfrageliste	
  vor.	
  	
  
	
  
Letztlich	
  zeigt	
  die	
  akQve	
  Standort-­‐	
  und	
  WirtschaCspoliQk	
  erste	
  posiQve	
  Ergebnisse.	
  Beispielsweise	
  konnte	
  der	
  
Versorgungsgrad	
  mit	
  Breitband	
  deutlich	
  verbessert	
  werden.	
  Nachdem	
  2008	
  in	
  der	
  Region	
  noch	
  48	
  %	
  laut	
  
BreitbanddefiniQon	
  unterversorgt	
  waren,	
  sind	
  es	
  heute	
  nur	
  noch	
  8	
  %.	
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Kurzfassung/	
  Fazit	
  (2)	
  	
  
Die	
  zwölf	
  Westallgäuer	
  Kommunen	
  sehen	
  sich	
  angesichts	
  dieser	
  Ergebnisse	
  in	
  ihrer	
  WirtschaCspoliQk	
  bestärkt.	
  
Diese	
  setzen	
  in	
  interkommunale	
  Zusammenarbeit	
  auf	
  die	
  Sicherung	
  und	
  Steigerung	
  der	
  StandortaerakQvität.	
  
Mit	
  der	
  WirtschaCs-­‐	
  und	
  Entwicklungsleitstelle	
  Westallgäu	
  (WEST)	
  konnte	
  eine	
  wichQge	
  Servicestelle	
  für	
  die	
  	
  
Westallgäuer	
  WirtschaC	
  geschaffen	
  werden.	
  Die	
  akQve	
  WirtschaCspoliQk	
  soll	
  auch	
  in	
  ZukunC	
  
wirtschaCsfreundliche	
  Rahmenbedingungen	
  schaffen.	
  	
  
	
  
Auch	
  die	
  Standorlrage	
  geht	
  zugunsten	
  des	
  Wirtscha?sstandorts	
  Scheidegg	
  /	
  Westallgäu	
  aus.	
  Neben	
  der	
  
zentralen	
  Lage	
  (Drei-­‐Länder-­‐Eck)	
  wurden	
  dabei	
  der	
  Entwicklungsprozess	
  der	
  Gemeinde,	
  sowie	
  der	
  Tourismus	
  
genannt.	
  Auch	
  die	
  weichen	
  Standortkriterien	
  wie	
  Freizeitangebot	
  und	
  Lebensqualität	
  sprechen	
  für	
  den	
  
Standort	
  Scheidegg.	
  	
  

PotenQal	
  gäbe	
  es	
  nach	
  Meinung	
  der	
  befragten	
  Betriebe	
  bei	
  der	
  Verfügbarkeit	
  von	
  qualifizierten	
  ArbeitskräCen.	
  
Die	
  genaue	
  Auswertung	
  zeigt,	
  dass	
  i.d.n.	
  2	
  Jahren	
  ein	
  Bedarf	
  von	
  59	
  ArbeitskräCen	
  besteht.	
  51	
  %	
  der	
  gesuchten	
  
Mitarbeiter	
  betreffen	
  dabei	
  Ungelernte	
  ArbeitskräCe	
  aus	
  dem	
  gewerblich/technischen	
  Bereich	
  und	
  36	
  %	
  
Facharbeiter.	
  Das	
  Projekt	
  der	
  WirtschaCs-­‐	
  und	
  Entwicklungsleitstelle	
  zur	
  Analyse	
  des	
  qualitaQven	
  und	
  
quanQtaQven	
  FachkräCebedarfs	
  könnte	
  hier	
  eine	
  wertvolle	
  IniQaQve	
  bilden.	
  	
  
	
  
Im	
  Rahmen	
  der	
  Standortbewertung	
  werden	
  des	
  Weiteren	
  die	
  örtliche	
  Verkehrslage,	
  Service	
  der	
  Behörden,	
  
Nähe	
  zum	
  Hauptkunden,	
  sowie	
  Breitband	
  als	
  verbesserungsbedürCig	
  genannt.	
  Im	
  Rahmen	
  der	
  offenen	
  Frage	
  
nannten	
  5	
  Unternehmen	
  zudem	
  den	
  öffentlichen	
  Nahverkehr	
  als	
  opQmierungsbedürCig.	
  	
  
	
  
Diese	
  genannten	
  Infrastrukturfaktoren	
  werden	
  in	
  den	
  Handlungsfeldern	
  der	
  WEST	
  bereits	
  themaQsiert.	
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Ableitung	
  und	
  Handlungsmaßnahmen	
  
Aus	
  den	
  Ergebnissen	
  der	
  Unternehmensbefragung	
  lassen	
  sich	
  die	
  zentralen	
  Handlungsfelder	
  Breitband/LTE,	
  Verkehr-­‐Infrastruktur	
  und	
  FachkräCe	
  
ableiten.	
  Dabei	
  werden	
  diese	
  bereits	
  von	
  der	
  WirtschaCs-­‐	
  und	
  Entwicklungsleitstelle	
  (WEST)	
  bearbeitet	
  und	
  somit	
  von	
  der	
  lokalen	
  WirtschaC	
  
bestäQgt.	
  Es	
  handelt	
  sich	
  u.a.	
  um	
  folgende	
  Handlungsfelder:	
  	
  
	
  
Breitband/	
  LTE	
  
Wie	
  eingangs	
  erwähnt,	
  konnte	
  durch	
  die	
  flächendeckende	
  LTE-­‐Versorgung	
  in	
  der	
  Region	
  der	
  Unterversorgungsgrad	
  lt.	
  Breitbanddefini`on	
  auf	
  8	
  %	
  
(Vgl.	
  2008;	
  48%)	
  deutlich	
  gesenkt	
  werden.	
  Trotzdem	
  zeigt	
  die	
  Unternehmensbefragung	
  weiterhin	
  Bedarf	
  an	
  einer	
  besseren	
  Breitbandversorgung.	
  	
  
Deshalb	
  geht	
  es	
  weiterhin	
  um	
  die	
  Begleitung	
  des	
  langfrisQgen	
  Glasfaserausbaus	
  in	
  der	
  Region.	
  Im	
  Rahmen	
  der	
  installierten	
  Arbeitsgruppe	
  wurden	
  
bereits	
  langfrisQge	
  Ausbaustrategien	
  für	
  den	
  flächendeckenden	
  VDSL-­‐Ausbau	
  im	
  Westallgäu	
  definiert.	
  Im	
  zweiten	
  Schrie	
  soll	
  ein	
  Stufenkonzept	
  
entstehen	
  das	
  Kommunen	
  Handlungsempfehlungen	
  bei	
  der	
  Leerrohr-­‐	
  und	
  Glasfaserverlegung	
  zur	
  Verfügung	
  stellt.	
  	
  
	
  
Verkehr-­‐Infrastruktur	
  
Im	
  Rahmen	
  der	
  Befragung	
  nennen	
  knapp	
  ein	
  Dridel	
  der	
  Betriebe	
  (11	
  von	
  37)	
  die	
  Verkehrslage	
  bzw.	
  Verkehrsanbindung	
  als	
  „ungenügend“	
  bzw.	
  
„mangelha?“.	
  
Zur	
  OpQmierung	
  der	
  Verkehrsanbindung	
  des	
  Westallgäus	
  an	
  das	
  überregionale	
  Verkehrsnetz	
  wurde	
  bereits	
  eine	
  Arbeitsgruppe	
  installiert.	
  Nach	
  der	
  
Bestandsaufnahme	
  der	
  VerkehrssituaQon	
  geht	
  es	
  darum,	
  auf	
  die	
  VerkehrsopQmierung	
  bei	
  Verbänden	
  und	
  Präsidien	
  hinzuwirken.	
  
Themenschwerpunkte	
  der	
  Arbeitsgruppe	
  sind	
  die	
  Anschlussstelle	
  Wangen-­‐Süd	
  an	
  der	
  Bundesautobahn	
  96	
  auch	
  punktuelle	
  Verbesserungen	
  entlang	
  
der	
  Bundesstraße	
  12.	
  	
  
	
  
Fachkrä?e	
  
Die	
  Unternehmensbefragung	
  Westallgäu	
  zeigt,	
  dass	
  die	
  Betriebe	
  in	
  Scheidegg	
  i.d.n.	
  2	
  Jahren	
  insgesamt	
  59	
  Arbeitskrä?en	
  suchen.	
  51	
  %	
  der	
  
gesuchten	
  Mitarbeiter	
  betreffen	
  dabei	
  Ungelernte	
  Arbeitskrä?e	
  aus	
  dem	
  gewerblich/technischen	
  Bereich	
  und	
  36	
  %	
  Facharbeiter.	
  	
  
Dem	
  Thema	
  der	
  FachkräCegewinnung	
  und	
  –sicherung	
  nimmt	
  sich	
  die	
  WEST	
  in	
  KooperaQon	
  mit	
  der	
  IHK	
  an.	
  Nach	
  der	
  Erfassung	
  des	
  qualitaQven	
  und	
  
quanQtaQven	
  Bedarfs	
  durch	
  eine	
  FachkräCestudie	
  werden	
  in	
  Workshops	
  mit	
  den	
  Unternehmen	
  an	
  Wegen	
  zur	
  regionalen	
  FachkräCesicherung	
  und	
  –
gewinnung	
  gearbeitet.	
  	
  
	
  
Dabei	
  fungiert	
  die	
  WirtschaCs-­‐	
  und	
  Entwicklungsleitstelle	
  Westallgäu	
  WEST	
  als	
  selbstständige	
  Serviceeinrichtung	
  der	
  kooperierenden	
  Gemeinde	
  die	
  
Unternehmen	
  bei	
  der	
  Gründung	
  oder	
  Ansiedlung	
  im	
  Westallgäu	
  berät,	
  informiert	
  und	
  in	
  der	
  Umsetzung	
  begleitet.	
  Neben	
  dem	
  Angebot	
  von	
  Zudem	
  
steht	
  die	
  WEST	
  den	
  Gemeinden	
  als	
  Partner	
  für	
  standortpoliQsche	
  Belange	
  bzw.	
  Projekte	
  zur	
  Verfügung.	
  Die	
  umfassenden	
  Ergebnisse	
  der	
  
Unternehmensbefragung	
  Westallgäu	
  stehen	
  auf	
  der	
  Homepage	
  der	
  WEST	
  (www.west-­‐westallgaeu.de)	
  zur	
  Verfügung.	
  Hierzu	
  zählen	
  die	
  Auswertungen	
  
gesamt	
  für	
  die	
  Region,	
  sowie	
  für	
  die	
  jeweilige	
  Gemeinde.	
  	
  	
  
	
  
	
  



Rücklaufquote	
  

Der	
  Autau	
  des	
  Fragebogens	
  umfasst	
  folgende	
  Themenbereiche...	
  
	
  

"   Allgemeine	
  Angaben	
  zum	
  Betrieb	
  
"   BranchensQmmung	
  und	
  AuCragslage	
  
"   Standortbedingungen	
  und	
  –potenQale	
  
"   Unternehmensbedarf	
  (FachkräCe,	
  Internet,	
  Fläche)	
  
	
  

Je	
  nach	
  Art	
  der	
  Fragen	
  wurden	
  diese	
  durch	
  Ankreuzen,	
  Eintragen	
  von	
  Daten	
  und/
oder	
  s`chwortar`ge	
  offene	
  Angaben	
  	
  beantwortet.	
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19	
  
195	
  Fragebögen	
  verschickt	
  
	
  
37	
  retournierte	
  Fragebögen	
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Ergebnisse	
  
der	
  Befragung	
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Branchenmix	
  
Ordnen	
  Sie	
  biee	
  Ihren	
  Unternehmensschwerpunkt	
  einem	
  der	
  folgenden	
  Sektoren	
  zu...?	
  

7	
  

o  Industrie	
  11	
  %	
  (4	
  Nennungen)	
  
o  Handwerk/	
  Gewerbe	
  33	
  %	
  (12	
  Nennungen)	
  
o  Handel	
  7	
  %	
  (3	
  Nennungen)	
  
o  DL	
  32	
  %	
  (12	
  Nennungen)	
  
o  Transport	
  6	
  %	
  (2	
  Nennungen)	
  
o  Gastronomie	
  11	
  %	
  (4	
  Nennungen)	
  

"  Alle	
  Branchen	
  sind	
  in	
  der	
  
Unternehmensbefragung	
  vertreten	
  

"   Im	
  Vergleich	
  zur	
  Region	
  gibt	
  es	
  keine	
  
nennenswerten	
  Unterschiede	
  

	
  

Industrie	
  
11%	
  

Handwerk	
  
33%	
  

Handel	
  	
  
7%	
  

DL	
  
32%	
  

Transport	
  
6%	
  

Gastro	
  
11%	
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Hauptsitz	
   Zweigniederlassung	
   k.A.	
  
Nennung	
   36	
   0	
   1	
  

%	
   97	
   0	
   3	
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Hauptsitz	
  oder	
  Zweigniederlassung	
  
Wie	
  ist	
  Ihr	
  Unternehmen	
  am	
  Standort	
  Westallgäu	
  einzustufen...?	
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"  97	
  %	
  der	
  Betriebe	
  (36	
  von	
  37)	
  haben	
  Ihren	
  Stammsitz	
  in	
  Scheidegg	
  

"  Der	
  überwiegende	
  Großteil	
  der	
  Betriebe	
  ist	
  in	
  Scheidegg	
  stark	
  verwurzelt	
  
"   Im	
  Vergleich	
  zur	
  Region	
  bestehen	
  keine	
  nennenswerten	
  Unterschiede	
  (Vgl.	
  Region	
  91	
  %	
  Hauptsitz)	
  

97	
  %	
  Betriebe	
  haben	
  den	
  
Stammsitz	
  in	
  Scheidegg!	
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Entwicklung	
  der	
  Mitarbeiterzahl	
  
Wie	
  viele	
  Mitarbeiter	
  beschäCigen	
  Sie	
  am	
  Standort	
  Westallgäu?	
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"  Bei	
   der	
   Gründung	
   haben	
   die	
   Betriebe	
   65	
   MA	
   beschäCigt	
   ...	
   heute	
   beschäCigen	
   diese	
  
Betriebe	
  792	
  MA.	
  Dies	
  entspricht	
  einer	
  Steigerungsrate	
  von	
  1219	
  %!!!	
  

"  Steigerungsrate	
  überdurchschnielich	
  bei	
  VollbeschäCigten	
  (Von	
  31	
  auf	
  578;	
  1865	
  %)	
  

VollbeschäCigte	
   Teilzeit	
   geringfügig	
  B.	
   Lehrlinge	
   LA	
  
bei	
  Gründung	
   31	
   22	
   8	
   4	
   0	
  

2012	
   578	
   77	
   52	
   20	
   65	
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bei	
  Gründung 	
  ... 	
  65	
  MA	
  
im	
  Jahr	
  2012 	
  ... 	
  792	
  MA	
  
=	
  	
  Steigerung	
   	
  ...	
  	
   	
  ca.	
  1219	
  %	
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Lehrlinge	
  /	
  Auszubildende	
  
BeschäCigen	
  Sie	
  in	
  Ihrem	
  Unternehmen	
  Lehrlinge...?	
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Beschä?igen	
  Sie	
  in	
  Ihrem	
  Unternehmen	
  Lehrlinge?	
   Wenn	
  Nein,	
  beabsich`gen	
  Sie	
  in	
  Zukun?	
  einzustellen?	
  

"   Im	
   Durchschnie	
   beschäCigt	
   über	
   ein	
  
fünCel	
   der	
   Betriebe	
   in	
   Scheidegg	
  
Lehrlinge!	
  

"  Keine	
   nennenswerten	
   Unterschiede	
  
zur	
  Region	
  (Vgl.	
  31	
  %	
  Betriebe)	
  	
  

"  Von	
   den	
   29	
   Betrieben	
   die	
   bisher	
   keine	
  
Lehrlinge	
   beschäCigen,	
   können	
   sich	
   3	
  
Betriebe	
   (10	
   %)	
   vorstellen,	
   in	
   ZukunC	
  
Lehrlinge	
  einzustellen!	
  

"  Dabei	
   geht	
  es	
  um	
  2	
   Lehrstellen	
   (2	
  Betriebe	
  
je	
  eine	
  Lehrstelle)!	
  

Ja	
  	
  
22%	
  

Nein	
  
78%	
  

Ja	
  	
  
10%	
  

Nein	
  
90%	
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Lehrlinge	
  /	
  Auszubildende	
  
Haben	
  Sie	
  Schwierigkeiten	
  bei	
  der	
  Suche	
  nach	
  geeigneten	
  Lehrlingen...?	
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"  13	
  %	
  der	
  Betriebe	
  haben	
  Schwierigkeiten	
  
geeignete	
  Lehrlinge	
  zu	
  finden	
  

"  Dabei	
  handelt	
  es	
  sich	
  um	
  2	
  Kleinst-­‐	
  und	
  2	
  
Kleinbetriebe,	
  sowie	
  einen	
  Mieelständler.	
  	
  

Unter	
   anderem	
   wurden	
   folgende	
   Schwierig-­‐
keiten	
  (2	
  Nennungen)	
  in	
  diesem	
  Kontext	
  genannt	
  ...	
  
	
  

Gründe	
   Details	
  

Bildungsniveau	
  (1x)	
   Schlechte	
  Schulnoten,	
  
Allgemeinwissen	
  mangelhaC	
  

Anzahl	
  der	
  Bewerbungen	
  
(1x)	
  

Die	
  Nachfrage	
  ist	
  im	
  Handwerk	
  
generell	
  schlecht	
  

Ja	
  	
  
13%	
  

Nein	
  
65%	
  

k.A.	
  
22%	
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Branchen-­‐S`mmungsbarometer	
  
Wir	
  beurteilen	
  Sie	
  persönlich	
  die	
  Entwicklungen	
  in	
  Ihrer	
  Branche..?	
  

12	
  

"  68	
  %	
  schätzen	
  die	
  Entwicklung	
  ihrer	
  Branche	
  posiQv	
  ein!	
  
"  33	
  %	
  der	
  Befragten	
  sieht	
  die	
  Branchenentwicklung	
  als	
  „eher	
  schlecht“	
  bzw.	
  als	
  „sehr	
  schlecht“!	
  

Sehr	
  gut	
   Eher	
  gut	
   Eher	
  schlecht	
   Sehr	
  schlecht	
   k.A.	
  
Nennung	
  	
   5	
   20	
   11	
   1	
   0	
  

%	
   14	
   54	
   30	
   3	
   0	
  

0	
  

20	
  

40	
  

60	
  

N
en

nu
ng
en

,	
  n
=3
7	
  

...	
  14	
  %	
  schätzen	
  Entwicklung	
  als	
  sehr	
  gut	
  ein	
  

...	
  54	
  %	
  schätzen	
  Entwicklung	
  als	
  gut	
  ein	
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Branchen-­‐S`mmungsbarometer	
  
Wie	
  sieht	
  das	
  SQmmungsbarometer	
  in	
  der	
  jeweiligen	
  Branche	
  aus..?	
  

13	
  

0	
   10	
   20	
   30	
   40	
   50	
   60	
   70	
   80	
   90	
   100	
  

Industrie	
  

Handwerk	
  

Handel	
  	
  

Dienstleistung	
  

Transport/Verkehr	
  

Gastronomie	
  

Banken/	
  Versicherungen	
  

k.A.	
  

Industrie	
   Handwerk	
   Handel	
  	
   Dienstleistung	
   Transport/
Verkehr	
   Gastronomie	
   Banken/	
  

Versicherungen	
   k.A.	
  

sehr	
  gut	
   25	
   19	
   40	
   0	
   0	
   25	
   0	
   0	
  

eher	
  gut	
   75	
   58	
   60	
   68	
   43	
   25	
   0	
   0	
  

eher	
  schlecht	
   0	
   23	
   0	
   32	
   57	
   50	
   0	
   0	
  

sehr	
  schlecht	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
  

k.A.	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   100	
  

"  Spitzenwert	
  für	
  den	
  Bereich	
  Handel	
  und	
  Industrie	
  in	
  Scheidegg!	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
100	
  %	
  schätzen	
  die	
  Entwicklung	
  als	
  „sehr	
  gut“	
  bzw.	
  „eher	
  gut“	
  ein	
  	
  

"  Aber	
  auch	
  die	
  Bereiche	
  Handwerk	
  und	
  DL	
  erzielen	
  hohe	
  Zufriedenheitswerte!	
  Lediglich	
  der	
  
Bereich	
  Transport/Verkehr	
  hinkt	
  mit	
  Zufriedenheitswerten	
  von	
  43	
  %	
  etwas	
  hinter	
  her.	
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Branchen-­‐S`mmungsbarometer	
  
CharakterisQk	
  der	
  Betriebe	
  (11	
  Betriebe),	
  die	
  Entwicklung	
  in	
  der	
  Branche	
  als	
  „eher	
  schlecht“	
  
bezeichnen..	
  

14	
  

"  Bei	
  diesen	
  11	
  Betrieben	
  geht	
  es	
  in	
  Summe	
  um	
  56	
  Arbeitsplätze.	
  Davon	
  sind	
  20	
  Arbeitsplätze	
  
VollbeschäCigte	
  und	
  24	
  Arbeitsplätze	
  geringfügig	
  BeschäCigte.	
  	
  

Handwerk	
  
25%	
  

DL	
  
38%	
  

Transport	
  
15%	
  

Gastro	
  
22%	
  

"  Trotz	
  schlechter	
  Brancheneinschätzung	
  werden	
  ...	
  

ü 7	
  Betriebe	
  (64%)	
  werden	
  MA-­‐Zahl	
  nicht	
  verändern	
  

ü 1	
  Betrieb	
  (9	
  %)	
  wird	
  MA-­‐Zahl	
  um	
  3	
  AP	
  reduzieren	
  

ü 3	
  Betriebe	
  machen	
  keine	
  Angaben	
  

"  Von	
   den	
   11	
   Betrieben,	
   die	
   die	
   Branchenentwicklung	
  
als	
  „eher	
  schlecht“	
  beurteilen...	
  

"  sind	
   3	
   Betriebe	
   mit	
   der	
   persönlichen	
   Au?ragslage	
  
„eher	
  zufrieden“	
  und	
  8	
  Betriebe	
  „eher	
  unzufrieden“.	
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Vollbeschä
Cigte	
   Teilzeit	
   geringfügig	
  

B.	
   Lehrlinge	
   LA	
   Gesamt	
  

2012	
   20	
   11	
   24	
   1	
   0	
   56	
  

%	
   36	
   20	
   43	
   2	
   0	
   100	
  

0	
  

20	
  

40	
  

60	
  

80	
  

100	
  

N
en

nu
ng
en

,	
  n
=1
1	
  

Branchen-­‐S`mmungsbarometer	
  
CharakterisQk	
  der	
  11	
  Betriebe,	
  die	
  Branchenentwicklung	
  als	
  „eher	
  schlecht“	
  bezeichnen.	
  	
  
	
  

15	
  

11	
  Betriebe...	
  	
  
...	
  alle	
  11	
  Kleinstbetriebe	
  
	
  

Beschä?igtenstruktur	
  der	
  11	
  Betriebe	
  

Bei	
  den	
  11	
  Betriebe,	
  die	
  die	
  Branchentwicklung	
  als	
  „eher	
  schlecht“	
  bezeichnen,	
  handelt	
  es	
  sich	
  ...	
  

"  Rein	
  um	
  Kleinstbetriebe	
  d.h.	
  die	
  Mitarbeiterzahl	
  liegt	
  unter	
  10	
  Mitarbeitern.	
  

"  9	
  der	
  11	
  Betriebe	
  sind	
  namentlich	
  bekannt	
  

Defini`on:	
  	
  
Kleinstbetriebe:	
  unter	
  5	
  Mitarbeitern	
  
Kleinbetriebe:	
  unter	
  25	
  Mitarbeitern	
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Sehr	
  gut	
   Eher	
  gut	
   Eher	
  schlecht	
   Sehr	
  schlecht	
   k.A.	
  
Nennung	
  	
   6	
   21	
   10	
   0	
   0	
  

%	
   16	
   57	
   27	
   0	
   0	
  

16	
  %	
  

57	
  %	
  

27	
  %	
  

0	
  

20	
  

40	
  

60	
  

80	
  

100	
  

N
en

nu
ng
en

,	
  n
=3
38
	
  

Beurteilung	
  der	
  Au?ragslage	
  
Wie	
  beurteilen	
  Sie	
  die	
  derzeiQge	
  AuCragslage	
  Ihres	
  Unternehmens..?	
  

16	
  

"  73	
  %	
  der	
  Betriebe	
  bewerten	
  ihre	
  AuCragslage	
  als	
  „sehr	
  gut“	
  (16	
  %)	
  	
  bzw.	
  „eher	
  gut“	
  (57	
  %)!	
  
"  Rund	
   27	
   %	
   der	
   Betriebe	
   bewerten	
   ihre	
   AuCragslage	
   als	
   „eher	
   schlecht“.	
   Jene	
   Betriebe	
  

kommen	
  überwiegend	
  aus	
  dem	
  Bereich	
  Handel.	
  	
  

gute	
  Au?ragslage	
  (73	
  %)	
   schlechte	
  Au?ragslage	
  (27%)	
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Beurteilung	
  der	
  Au?ragslage	
  
Wie	
  beurteilen	
  Sie	
  die	
  derzeiQge	
  AuCragslage	
  Ihres	
  Unternehmens..?	
  

17	
  

"   In	
  Industrie	
  und	
  Handwerk	
  liegen	
  Zufriedenheitswerte	
  bei	
  über	
  95	
  %!	
  
"  Ausschließlich	
   im	
   Handel	
   liegen	
   Zufriedenheitswerte	
   bei	
   27	
   %!	
   Der	
   Dienstleistungssektor	
  

beurteilt	
  die	
  AuCragslage	
  als	
  „eher	
  schlecht“.	
  	
  

Wie	
  sieht	
  es	
  in	
  der	
  jeweiligen	
  Branche	
  aus	
  ...?	
  

Industrie	
   Handwerk	
   Handel	
  	
   DL	
  
k.A.	
   0	
   0	
   0	
   0	
  

sehr	
  schlecht	
   0	
   0	
   0	
   0	
  

eher	
  schlecht	
   0	
   5	
   73	
   100	
  

eher	
  gut	
   40	
   80	
   27	
   0	
  

sehr	
  gut	
   60	
   15	
   0	
   0	
  

0	
  

20	
  

40	
  

60	
  

80	
  

100	
  

Pr
oz
en

t	
  %
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Beurteilung	
  der	
  Au?ragslage	
  
CharakterisQk	
  der	
  Betriebe	
  (10	
  Betriebe),	
  die	
  AuCragslage	
  als	
  „eher	
  schlecht“	
  bezeichnen..	
  

18	
  

"  Bei	
   den	
   10	
   Betrieben	
   geht	
   es	
   in	
   Summe	
   um	
   25	
   Arbeitsplätze.	
   Davon	
   sind	
   12	
   Arbeitsplätze	
  
VollbeschäCigte!	
  	
  

Handwerk	
  
10%	
  

Handel	
  	
  
80%	
  

DL	
  
10%	
  

"  AuCragslage	
   wird	
   ausschließlich	
   von	
   Betrieben	
  
unter	
   10	
   Mitarbeitern	
   als	
   „eher	
   schlecht“	
  
bezeichnet.	
  	
  

	
  

"  Branchenbereich:	
  Handel	
  (80	
  %),	
  Handwerk	
  (10%)	
  	
  
und	
  DL	
  (10	
  %)	
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Vollbeschä
Cigte	
   Teilzeit	
   geringfügig	
  

B.	
   Lehrlinge	
   LA	
   Gesamt	
  

2012	
   12	
   7	
   6	
   0	
   0	
   25	
  

%	
   48	
   28	
   24	
   0	
   0	
   100	
  

0	
  

20	
  

40	
  

60	
  

80	
  

100	
  

N
en

nu
ng
en

,	
  n
=1
0	
  

Beurteilung	
  der	
  Au?ragslage	
  
CharakterisQk	
  der	
  Betriebe	
  (10	
  Betriebe),	
  die	
  AuCragslage	
  als	
  „eher	
  schlecht“	
  bezeichnen..	
  
	
  

19	
  

Beschä?igtenstruktur	
  der	
  10	
  Betriebe	
  

10	
  Betriebe...	
  	
  
...	
  Alle	
  10	
  Kleinstbetriebe	
  

Bei	
  den	
  10	
  Betrieben,	
  die	
  die	
  AuCragslage	
  als	
  „eher	
  schlecht“	
  bezeichnen,	
  handelt	
  es	
  sich	
  ...	
  

"  Um	
  10	
  Kleinstbetriebe	
  in	
  Scheidegg	
  

Defini`on:	
  	
  
Kleinstbetriebe:	
  unter	
  5	
  Mitarbeitern	
  
Kleinbetriebe:	
  unter	
  25	
  Mitarbeitern	
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Inves``onsklima	
  
Planen	
  Sie	
  in	
  naher	
  ZukunC	
  InvesQQonen	
  am	
  Standort	
  Westallgäu..?	
  

20	
  

"  37	
  %	
  der	
  befragten	
  Betriebe	
  (14	
  Betriebe)	
  werden	
  in	
  den	
  nächsten	
  1-­‐2	
  Jahren	
  InvesQQonen	
  am	
  
Standort	
  Scheidegg	
  täQgen.	
  	
  

"  Diese	
  Betriebe	
  werden	
  in	
  den	
  nächsten	
  1-­‐2	
  Jahren	
  rund	
  €	
  850.000	
  Mio.	
  inves`eren!	
  

Planen	
   Sie	
   in	
   naher	
   Zukun?	
   Inves``onen	
  
am	
  Standort	
  Westallgäu...?	
  

Wenn	
  ja,	
  in	
  welcher	
  Höhe	
  werden	
  Inves``onen	
  getä`gt...?	
  

Ja	
  	
  
37%	
  

Nein	
  
58%	
  

k.A.	
  
5%	
  

850.000	
  

605.000	
  

245.000	
  

0	
  

Gesamt	
  

2012	
  

2013	
  

2014	
  

2	
  Betriebe	
  in	
  

8	
  Betriebe	
  in	
  

10	
  Betriebe	
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Inves``onsklima	
  
Planen	
  Sie	
  in	
  naher	
  ZukunC	
  InvesQQonen	
  am	
  Standort	
  Scheidegg..?	
  

21	
  

Wie	
  verteilen	
  sich	
  die	
  Inves``onen	
  auf	
  die	
  Branchen...?	
  

22	
  %	
  

18	
  %	
  

20	
  %	
  

41	
  %	
  

0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
   0	
  

Industrie	
  

Handwerk	
  

Handel	
  	
  

DL	
  

Transport	
  

Gastro	
  

Banken	
  

Industrie	
   Handwerk	
   Handel	
  	
   DL	
   Transport	
   Gastro	
   Banken	
  
€	
   0	
   184.167	
   0	
   149.167	
   166.667	
   350.000	
   0	
  

%	
   0	
   22	
   0	
   18	
   20	
   41	
   0	
  

Inves``onen	
  fallen	
  
hauptsächlich	
  in	
  Branche	
  
Gastronomie,	
  Handwerk,	
  
Transport	
  und	
  DL!	
  

"   Inves``onsschwerpunkt	
  Gastronomie	
  in	
  Scheidegg:	
  	
  

"  41%	
  der	
  InvesQQonen	
  werden	
  im	
  Bereich	
  Gastronomie	
  getäQgt!	
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Bedarf	
  an	
  Mitarbeitern	
  
Wie	
  schätzen	
  Sie	
  die	
  Mitarbeiterentwicklung	
  in	
  den	
  nächsten	
  2	
  Jahren	
  ein..?	
  

22	
  

"  16	
  %	
  der	
  Betriebe	
  erhöhen	
  Ihre	
  Mitarbeiterzahl	
  um	
  48	
  Arbeitsplätze!	
  Nur	
  1	
  Betrieb	
  reduziert	
  
um	
  3	
  Mitarbeiter!	
  	
  

"  62	
  %	
  der	
  Betriebe	
  halten	
  die	
  Mitarbeiterzahl	
  konstant!	
  

-­‐20	
   0	
   20	
   40	
   60	
   80	
   100	
   120	
  

MA-­‐Zahl	
  erhöhen	
  

MA-­‐Zahl	
  reduzieren	
  

MA-­‐Zahl	
  gleich	
  

k.A.	
  	
  

Gesamt	
  

MA-­‐Zahl	
  erhöhen	
   MA-­‐Zahl	
  reduzieren	
   MA-­‐Zahl	
  gleich	
   k.A.	
  	
   Gesamt	
  
MA	
   48	
   -­‐3	
   0	
   0	
   45	
  

%	
   16	
   3	
   62	
   19	
   100	
  

Betriebe	
   6	
   1	
   23	
   7	
   37	
  

45	
  neue	
  Arbeitsplätze	
  	
  
i.d.n.	
  2	
  Jahren!	
  

62	
  %	
  halten	
  MA-­‐Zahl	
  
16	
  %	
  erhöhen	
  MA-­‐Zahl	
  
	
  	
  3	
  %	
  reduzieren	
  MA-­‐Zahl	
  
19	
  %	
  machen	
  k.A.	
  	
  

©	
  ISK	
  Dr.	
  Mathis	
  &	
  Partner	
  



ungelernte	
  AK	
  
Kaufm.	
  	
  

ungelernte	
  AK	
  
Gewerbe	
   Facharbeiter	
   Experten/

Akademiker	
   Leiharbeiter	
   Gesamt	
  

12-­‐24	
  M	
   1	
   5	
   7	
   1	
   0	
   14	
  

6-­‐12	
  M	
   1	
   25	
   12	
   5	
   0	
   43	
  

0-­‐6	
  M	
   0	
   0	
   2	
   0	
   0	
   2	
  

0	
  

20	
  

40	
  

60	
  

80	
  

3	
  %	
  

51	
  %	
  

36	
  %	
  

10	
  %	
  

Bedarf	
  an	
  Mitarbeitern	
  
Falls	
  Bedarf	
  an	
  ArbeitskräCen	
  besteht,	
  welche	
  und	
  wie	
  viele	
  ArbeitskräCe	
  werden	
  gesucht..?	
  

23	
  

"  Gesuchten	
  Mitarbeiter	
   betreffen	
   zu	
   51	
   %	
   Ungelernte	
   ArbeitskräCe	
   (gewerblich/technisch)	
  
und	
  36	
  %	
  Facharbeiter.	
  	
  

"  Per	
  Saldo	
  werden	
  die	
  Firmen	
  i.d.n.	
  2	
  Jahren	
  zusätzlich	
  59	
  ArbeitskräCe	
  beschäCigen!	
  

"  Steigerungsrate	
  an	
  Arbeitskrä?en	
  beträgt	
  in	
  Scheidegg	
  7%	
  (59	
  von	
  792).	
  	
  

Bedarf	
  an	
  59	
  Mitarbeitern!	
  
...	
  davon	
  51	
  %	
  Ungelernte	
  ArbeitskräCe	
  (gewerbl./technisch)	
  
...	
  und	
  36	
  %	
  Facharbeiter	
  
...	
  und	
  10	
  %	
  Experten/Akademiker	
  
...	
  und	
  3	
  %	
  Ungelernte	
  ArbeitskräCe	
  kaufmännisch	
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Standortbewertung	
  
Wie	
  zufrieden	
  sind	
  Sie	
  mit	
  Ihrem	
  derzeiQgen	
  Unternehmensstandort..?	
  

24	
  

Nennungen	
   %	
  

Sehr	
  zufrieden	
   13 35 

Eher	
  zufrieden	
   19 51 

Eher	
  unzufrieden	
   3 8 

Sehr	
  unzufrieden	
   1 3 

k.A.	
   1 3 

Gesamt	
   37 100 

86	
  %	
  Betriebe	
  sind	
  mit	
  ihrem	
  
Standort	
  zufrieden!!!	
  

"   35	
   %	
   der	
   Betriebe	
   sind	
   „sehr	
   zufrieden“	
   mit	
  
dem	
  Unternehmensstandort	
  Scheidegg	
  

"   51	
   %	
   sind	
   „eher	
   zufrieden“	
   mit	
   ihrem	
   dzt.	
  
Unternehmensstandort	
  

"   11	
   %	
   sind	
   mit	
   dem	
   Unternehmensstandort	
  
„eher	
  unzufrieden“	
  bzw.	
  „sehr	
  unzufrieden“.	
  

"   Keine	
   nennenswerten	
   Unterschiede	
   im	
  
Vergleich	
  zur	
  Region	
  (Vgl.	
  Zufriedenheitswert	
  82	
  %).	
  	
  

	
  

Sehr	
  zufrieden	
  
35%	
  

Eher	
  zufrieden	
  
51%	
  

Eher	
  
unzufrieden	
  

8%	
  

Sehr	
  
unzufrieden	
  

3%	
  

k.A.	
  
3%	
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2,77	
   2,31	
   2,66	
  

2,86	
  

2,91	
  

2,77	
  
3,03	
  

2,63	
  

2,66	
  

2,17	
  
1,80	
  

3,00	
  

1,97	
  

1,00	
  

1,50	
  

2,00	
  

2,50	
  

3,00	
  

3,50	
  

4,00	
  

4,50	
  

5,00	
  

Standortwahl	
  
Wie	
  wich`g	
  sind	
  Ihnen	
  bei	
  der	
  Standortwahl	
  unten	
  angeführte	
  Kriterien..?	
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"  Das	
  arithmeQsche	
  Mieel	
  aller	
  Kriterien	
  liegt	
  bei	
  2,6	
  

"  Es	
  lassen	
  sich	
  keine	
  gravierenden	
  branchenspezifischen	
  Unterschiede	
  feststellen	
  

wich`g	
  

Nicht	
  
wich`g	
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Standortwahl	
  
Wie	
  zufrieden	
  sind	
  Sie	
  mit	
  den	
  genannten	
  Kriterien	
  am	
  Standort	
  Westallgäu..?	
  

26	
  

"  Das	
  arithmeQsche	
  Mieel	
  aller	
  Kriterien	
  liegt	
  bei	
  2,35	
  

"  Auch	
  hier	
  lassen	
  sich	
  keine	
  gravierenden	
  branchenspezifische	
  Unterschiede	
  feststellen	
  

2,47	
  
2,56	
  

2,42	
  

2,42	
  

1,97	
   2,03	
  

2,39	
  

2,25	
  

2,50	
  

2,36	
  
2,14	
   2,25	
  

2,83	
  

1,00	
  

1,50	
  

2,00	
  

2,50	
  

3,00	
  

3,50	
  

4,00	
  

4,50	
  

5,00	
  

zufrieden	
  

nicht	
  
zufrieden	
  

TOP	
  5	
  
-­‐  Verfügbarkeit	
  von	
  Gewerbeflächen	
  

-­‐  Preisniveau	
  Flächen	
  
-­‐  Nähe	
  zu	
  Hauptkunden	
  
-­‐  Erweiterungsmöglichkeiten	
  
-­‐  Nähe	
  zu	
  Hauptlieferanten	
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Standortwahl	
  
Gegenüberstellung	
  von	
  WichQgkeit	
  und	
  Zufriedenheit..?	
  

27	
  

"  Verbesserungsbedarf	
  besteht	
  in	
  den	
  Bereichen	
  Örtliche	
  Verkehrslage,	
  Service	
  der	
  Behörden,	
  
Nähe	
  zu	
  Hauptkunden	
  und	
  Breitband!	
  

"  Die	
  Wirtscha?	
  bestä`gt	
  die	
  Handlungsfelder	
  der	
  WEST!	
  

2,8	
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2,7	
  

2,9	
   2,9	
  
2,8	
  

3,0	
  

2,6	
   2,7	
  

2,2	
  

1,8	
  

3,0	
  

2,0	
  

2,5	
  
2,6	
  

2,4	
   2,4	
  

2,0	
   2,0	
  

2,3	
  

2,5	
  

2,1	
  
2,3	
  

2,8	
  

1,5	
  

1,7	
  

1,9	
  

2,1	
  

2,3	
  

2,5	
  

2,7	
  

2,9	
  

3,1	
  

3,3	
  

3,5	
  

WichQgkeit	
   Zufriedenheit	
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Standortbewertung	
  
Entsprechen	
  Ihre	
  gegenwärQgen	
  Räumlichkeiten	
  auch	
  künCigen	
  betrieblichen	
  Anforderungen..?	
  

28	
  

"  81	
  %	
  der	
  Betriebe	
   (30	
  von	
  37)	
   sind	
  mit	
   Ihrem	
  
dzt.	
  Räumlichkeiten	
  zufrieden.	
  

"  19	
  %	
   der	
   Betriebe	
   haben	
   Flächenbedarf	
   (7	
  
Nennungen);	
   5	
   Betriebe	
   machen	
   konkrete	
  
Aussagen	
  

"  Betriebe	
   wurden	
   bereits	
   kontakQert.	
  
Gemeinden	
   liegt	
   Anfragenliste	
   vor.	
   AkQve	
  
Unterstützung	
   durch	
   die	
   WirtschaCs-­‐	
   und	
  
Entwicklungsleitstelle.	
  

"  Keine	
   wesentlichen	
   Unterschiede	
   zur	
  
Region	
  (Vgl.	
  19	
  %	
  haben	
  Flächenbedarf)	
  

	
  

Nennungen	
   %	
  

Ja	
   30 81 

Nein	
   7 19 

k.A.	
   0 0 

Gesamt	
   37 100 

19	
  %	
  der	
  Betriebe	
  haben	
  
Flächenbedarf!!!	
  

Ja	
  
85%	
  

Nein	
  
15%	
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Standortbewertung	
  
Entsprechen	
  Ihre	
  gegenwärQgen	
  Räumlichkeiten	
  auch	
  künCigen	
  betrieblichen	
  Anforderungen..?	
  

29	
  

Wenn	
  Nein,	
  wo	
  liegt	
  der	
  kün?ige	
  Bedarf...?	
  

"   Büroflächen:	
  Nachfrage	
  sowohl	
  nach	
  kleinstrukturierten	
  und	
  mieleren	
  Flächen	
  (80-­‐200	
  qm2	
  und	
  1.000	
  qm2)	
  

"   Werkstaulächen:	
  Nachfrage	
  nach	
  kleineren	
  Flächen	
  (60	
  qm2	
  und	
  5.000	
  qm2)	
  

"   Lagerflächen:	
  Nachfrage	
  nach	
  mielerer	
  Flächen	
  (800	
  qm2)	
  

"   Grundstücke:	
  Nachfrage	
  nach	
  einer	
  großen	
  Fläche	
  (3.000	
  qm2)	
  

Büro	
   Werkstäee/ProdukQon	
   Lagerfläche	
   Grundstück	
  
lang	
   0	
   0	
   800	
   0	
  

mieel	
  	
   255	
   60	
   0	
   3.000	
  

kurz	
   1.000	
   5.000	
   0	
   0	
  

0	
  

1.000	
  

2.000	
  

3.000	
  

4.000	
  

5.000	
  

6.000	
  

Fl
äc
he

nb
ed

ar
f	
  i
n	
  
qm

²	
   Gesucht
	
  werden

	
  ...	
  	
  

	
  
•  Grundst

ücke	
  im
	
  Ausmaß	
  von	
  3

.000m
2	
  

•  Lagerflä
chen	
  im

	
  Ausmaß	
  von	
  8
00	
  m

2	
  

•  Werkstad
/Produk

`on	
  im	
  Ausmaß	
  von	
  5
.060	
  m

2	
  

•  Bürofläc
hen	
  im	
  Ausmaß	
  von	
  1

.255	
  m
2	
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Standortbewertung	
  
Was	
  spricht	
  aus	
  Ihrer	
  Sicht	
  für	
  und	
  was	
  spricht	
  gegen	
  den	
  Standort	
  Westallgäu..?	
  

30	
  

...	
  es	
  wurden	
  mehr	
  Vorteile	
  
als	
  Nachteile	
  genannt...	
  

Vorteile	
  (39):	
  

-­‐  Lage	
  (10)	
  

-­‐  Freizeit-­‐	
  /	
  Wohnqualität	
  
(9)	
  

-­‐  Ländlicher	
  Charakter	
  (2)	
  
	
  

Nachteile	
  (24):	
  

-­‐  Verkehrsanbindung	
  (7)	
  

-­‐  Breitband	
  (6)	
  

-­‐  ÖPNV	
  (5)	
  

©	
  ISK	
  Dr.	
  Mathis	
  &	
  Partner	
  



26	
  %	
  

23	
  %	
  

15	
  %	
  

13	
  %	
  

5	
  %	
  

18	
  %	
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   5	
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   45	
   50	
  

Lage	
  	
  

Freizeit-­‐	
  und	
  Wohnqualität	
  

Landcharakter	
  

Tourismus	
  

Entwicklung	
  Scheidegg	
  

SonsQge	
  

Lage	
  	
   Freizeit-­‐	
  und	
  
Wohnqualität	
   Landcharakter	
   Tourismus	
   Entwicklung	
  

Scheidegg	
   SonsQge	
  

%	
   26	
   23	
   15	
   13	
   5	
   18	
  

Nennung	
   10	
   9	
   6	
   5	
   2	
   7	
  

Standortbewertung	
  
Was	
  spricht	
  aus	
  Ihrer	
  Sicht	
  für	
  den	
  Standort	
  Westallgäu..?	
  

31	
  

Bezeichnung	
   Erläuterung	
  

Lage	
  (10x)	
   Drei-­‐Länder-­‐Eck,	
  Nähe	
  Österreich	
  /	
  
Schweiz,	
  Zentral	
  gelegen	
  zu	
  
Nachbarorten,	
  Lage	
  

Freizeit-­‐	
  und	
  
Wohnqualität	
  
(9x)	
  

AkQve	
  Freizeitgestaltung	
  möglich,	
  hohe	
  
Wohnqualität,	
  Freizeitangebot,	
  Schönes	
  
Arbeitsfeld	
  

Ländlicher	
  
Charakter	
  (6x)	
  

Land	
  und	
  Leute,	
  LuC,	
  wenig	
  Arbeitslose,	
  
ländliche	
  und	
  schöne	
  LandschaC	
  

Tourismus	
  (5x)	
   Tourismusregion,	
  TourisQsche	
  Projekte	
  

Entwicklung	
  
Scheidegg	
  (2x)	
  

Entwicklungsprozess	
  Ortskern	
  und	
  
Tourismus	
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Standortbewertung	
  
Was	
  spricht	
  aus	
  Ihrer	
  Sicht	
  gegen	
  den	
  Standort	
  Westallgäu..?	
  

32	
  

29	
  %	
  

21	
  %	
  

13	
  %	
  

13	
  %	
  

0	
   10	
   20	
   30	
   40	
   50	
  

Verkehrsanbindung	
  

Breitband	
  

ÖPNV	
  

Lage	
  

Verkehrsanbindung	
   Breitband	
   ÖPNV	
   Lage	
  
%	
   29	
   21	
   13	
   13	
  

Nennung	
   7	
   6	
   5	
   3	
  

Bezeichnung	
   Erläuterung	
  

Verkehrsanbindung	
  
(7x)	
  

Verkehrsanbindung	
  zwischen	
  Orten,	
  Anbindung	
  
Scheidegg	
  Straßennetz	
  

Breitband	
  (6x)	
   Datenübertragungsrate,	
  DSL,	
  schlechte	
  
Internetanbindung,	
  legendäres	
  Internet	
  

ÖPNV	
  (5x)	
   Öffentliche	
  Verkehrsanbindung,	
  Verbindung	
  
nach	
  Lindau	
  

Lage	
  (3x)	
   Enlernung	
  zu	
  Großstädten,	
  geringe	
  
Bevölkerungsdichte,	
  zu	
  lange	
  Winterperiode	
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16.000	
  kBit	
   6.000	
  kBit	
   1.	
  -­‐	
  2.000	
  kBit	
   384	
  kBit	
   k.A.	
  
Anzahl	
   9	
   6	
   4	
   3	
   15	
  

%	
   24	
   16	
   11	
   8	
   41	
  

0	
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20	
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40	
  

50	
  

N
en

nu
ng
en

,	
  n
=6
4	
  

Schnelles	
  Internet	
  
Wie	
  hoch	
  ist	
  Ihre	
  derzeiQge	
  Datenübertragungsrate...?	
  

33	
  

"  40	
  %	
  der	
  Betriebe	
  verfügen	
  über	
  min.	
  6	
  Mbit/s;	
  11	
  %	
  verfügen	
  über	
  1-­‐2	
  Mbit/s.	
  	
  

"  8	
  %	
  der	
  Betriebe	
  sind	
  laut	
  BreitbanddefiniQon	
  in	
  Scheidegg	
  unterversorgt	
  
"   Im	
  Vergleich	
  zur	
  Region	
  ist	
  Scheidegg	
  durchschnidlich	
  mit	
  Breitband/LTE	
  versorgt	
  

...	
  8	
  %	
  der	
  Betriebe	
  sind	
  nach	
  
Breitbanddefini`on	
  	
  
unterversorgt“	
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Zufrieden	
   Unzufrieden	
   k.A.	
  
Anzahl	
   21	
   13	
   4	
  

%	
   55	
   34	
   11	
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50	
  

100	
  

N
en

nu
ng
en

,	
  n
=6
4	
  

Schnelles	
  Internet	
  
Wie	
  zufrieden	
  sind	
  Sie	
  mit	
  der	
  bestehenden	
  Datenübertragungsrate..?	
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"  55	
  %	
  sind	
  mit	
  der	
  bestehenden	
  Datenübertragung	
  zufrieden	
  

"  34	
  %	
  der	
  Betriebe	
  sind	
  mit	
  der	
  bestehenden	
  Datenübertragung	
  nicht	
  zufrieden	
  

"  Deutlich	
  höhere	
  Zufriedenheitswerte	
  im	
  Vergleich	
  zur	
  Region	
  (Vgl.	
  Zufriedenheitswert	
  31	
  %	
  Betriebe)	
  	
  

55	
  %	
  der	
  Betriebe	
  sind	
  mit	
  der	
  
Datenübertragung	
  

zufrieden!	
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Schnelles	
  Internet	
  
CharakterisQk	
  der	
  Betriebe,	
  die	
  mit	
  der	
  Datenübertragungsrate	
  unzufrieden	
  sind...	
  

35	
  

Industrie	
  
3%	
  

Handwerk	
  
30%	
  

Handel	
  	
  
9%	
  

DL	
  
22%	
  

Transport	
  
21%	
  

Gastro	
  
15%	
  

Bei	
   den	
   13	
   Betrieben,	
   die	
   mit	
   der	
  
Datenübertragungsrate	
  „eher	
  unzufrieden“	
  
sind...	
  

"   	
   handelt	
   es	
   sich	
  um	
  11	
  Kleinstbetriebe	
  
und	
   um	
   1	
   Kleinbetriebe	
   sowie	
   einen	
  
Mieelständler!	
  

"  Kommen	
  aus	
   den	
  Bereichen	
  Handwerk	
  
(30%),	
   DL	
   (22	
   %),	
   Transport	
   (21%),	
   und	
  
Gastronomie	
  (16%)	
  

	
  

"  Diese	
   Betriebe	
   beschäCigen	
   insgesamt	
  
473	
  Mitarbeiter!	
  Bei	
  244	
  ArbeitskräCen	
  
handelt	
  es	
  sich	
  um	
  VollbeschäCigte.	
  	
  

	
  
	
  

Branchenstruktur	
  der	
  13	
  Betriebe	
  

Defini`on:	
  	
  
Kleinstbetriebe:	
  unter	
  5	
  Mitarbeitern	
  
Kleinbetriebe:	
  unter	
  25	
  Mitarbeitern	
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Vollbesch
äCigte	
   Teilzeit	
   geringfügi

g	
  B.	
   Lehrlinge	
   LA	
   Gesamt	
  

2012	
   344	
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   20	
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Schnelles	
  Internet	
  
CharakterisQk	
  der	
  Betriebe,	
  die	
  mit	
  der	
  Datenübertragungsrate	
  unzufrieden	
  sind...	
  

36	
  

Branchenstruktur	
  der	
  13	
  Betriebe	
   8	
  von	
  13	
  Betrieben	
  geben	
  Namen	
  an	
  

13	
  Betriebe...	
  	
  
...	
  davon	
  11	
  Kleinstbetriebe	
  
...	
  Und	
  1	
  Kleinbetriebe	
  
...	
  Und	
  1	
  Mieelständler	
  

Defini`on:	
  	
  
Kleinstbetriebe:	
  unter	
  5	
  Mitarbeitern	
  
Kleinbetriebe:	
  unter	
  25	
  Mitarbeitern	
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0	
   10	
   20	
   30	
   40	
   50	
  

Nennungen,	
  n=37	
  

Sehr	
  gut	
   Eher	
  gut	
   Befriedigend	
   Eher	
  schlecht	
   Ungenügend	
   k.A.	
  
%	
   22	
   46	
   27	
   3	
   0	
   3	
  

Nennung	
  	
   8	
   17	
   10	
   1	
   0	
   1	
  

sehr	
  gut	
  

eher	
  
gut	
  

befriedige
nd	
  

eher	
  
schlecht	
  

ungenüge
nd	
  

k.A.	
  

Finanzplatz	
  Westallgäu	
  
Wie	
  sind	
  Ihre	
  Erfahrungen	
  mit	
  dem	
  Finanzplatz	
  (Banken)	
  Westallgäu..?	
  

37	
  

"  68	
  %	
  der	
  Betriebe	
  bezeichnet	
  den	
  Finanzplatz	
  als	
  „sehr	
  gut“	
  bzw.	
  „gut“	
  
"  27	
  %	
  der	
  Betreibe	
  bezeichnen	
  den	
  Finanzplatz	
  Westallgäu	
  als	
  „befriedigend“	
  

"  Betriebe	
  stellen	
  Finanzplatz	
  Westallgäu	
  gutes	
  Zeugnis	
  aus!	
  

	
  68	
  %	
  der	
  Betriebe	
  beurteilen	
  	
  
den	
  Finanzplatz	
  als	
  

„sehr	
  gut“	
  bzw.	
  „eher	
  gut“	
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sehr	
  sinnvoll	
   eher	
  sinnvoll	
   eher	
  nicht	
  sinnvoll	
   überhaupt	
  nicht	
  
sinnvoll	
   k.A.	
  

Nennung	
   7	
   18	
   5	
   2	
   5	
  

%	
   19	
   49	
   14	
   5	
   14	
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40	
  

60	
  

N
en

nu
ng
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  n
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7	
  

Einstellung	
  zur	
  Befragung	
  
Welche	
  Einstellung	
  haben	
  Sie	
  zu	
  dieser	
  Umfrage...?	
  

38	
  

"  68	
  %	
  bezeichnen	
  die	
  Befragung	
  als	
  „sehr	
  bzw.	
  eher	
  sinnvoll“	
  
"  14	
  %	
  der	
  Betriebe	
  bezeichnen	
  die	
  Befragung	
  als	
  „eher	
  nicht	
  sinnvoll“	
  und	
  5	
  %	
  als	
  

überhaupt	
  nicht	
  sinnvoll	
  

Befragung	
  wurde	
  von	
  
den	
  Betrieben	
  sehr	
  

posi`v	
  aufgenommen	
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Einstellung	
  zur	
  Befragung	
  
Gibt	
  es	
  sonst	
  noch	
  was,	
  was	
  Sie	
  uns	
  mieeilen	
  möchten...?	
  
(4	
  Nennungen)	
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"  Dringend	
  wäre	
  eine	
  opQmale	
  
Breitbandanbindung	
  (2x)	
  

"  Was	
  wurde	
  seit	
  der	
  letzten	
  Befragung	
  
umgesetzt	
  ?	
  (1x)	
  

"  Öffentliche	
  Verkehrsanbindung	
  verbessern	
  
(1x)	
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Vielen	
  Dank	
  für	
  Ihre	
  
Aufmerksamkeit!	
  
	
  

40	
  

Wirtscha?s-­‐	
  und	
  Entwicklungsleitstelle	
  
Bahnhofstr.	
  8	
  
88161	
  Lindenberg	
  
	
  
Tel:	
  08381-­‐8918680	
  
Fax:	
  08381-­‐8918681	
  
Email:	
  info@west-­‐westallgaeu.de	
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